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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AO PRIMEIRO DIA DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Com quórum suficiente e havendo número 

legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 1° de agosto de 2023, às 16h22. Solicito ao Vereador 

Pereirinha que faça a invocação a Deus, e peço que todos fiquem de pé, por gentileza. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Senhor Deus e nosso Pai, entramos em Tua presença, em nome 

do nosso Senhor Jesus Cristo, para Te agradecer, Senhor, por mais esse dia, por mais esse ano, por 

esse momento que, assim, a gente está aqui para representar o povo de Sumaré. E que não façamos, 

Senhor, segundo o nosso querer, mas sim a Tua vontade. Em nome de Cristo Jesus. Amém! 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém! Assim seja, Senhor. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Coloco em votação a Ata da Sessão anterior. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Pela ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: O meu voto é favorável, e também registrar a minha presença. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Computado. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Queria computar o meu voto 

favorável e a minha presença. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Computado. 

Com 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão anterior. 

Passaremos, agora, à leitura das Correspondências recebidas e dos Documentos apresentados pelos 

Srs. Vereadores. Para isso, solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, que inicie a 

leitura. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 161/2023, autoria: Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a instituição do Sistema de Controle Interno do Município de Sumaré, 

e dá outras providências”; Projeto de Lei 171/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben: “Altera a Lei Municipal n. 2244/90, Código Tributário do Município de Sumaré, mediante a 

adoção do dispositivo contidas na Lei Complementar Federal 183, de 22 de setembro de 21, relativos 

ao Imposto Sobre Serviço de Qualquer Natureza (ISSQN), e dá outras providências”; Projeto de Lei 

172/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a reparcelar os débitos decorrentes do controle de alienação dos lotes municipais, dos 

loteamentos que mencionam, para fins de regularização fundiária”; Projeto de Lei 173/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Autoriza o Poder Executivo a criar procedimento, junto 

à Guarda Municipal, para apreensão e destruição de linhas cortantes (cerol), linhas chilenas ou 

qualquer elemento cortante utilizado para soltar pipas, papagaios e similares no Município de 

Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 185/2023, Ementa Aditiva, autoria: Vereador Alan 

Leal; Protocolo 487/23, autoria: Vereador Valdinei Pereira da Silva; Projeto de Lei 159/2023, 

autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre o atendimento veterinário para animais pertencentes a 

pessoas em situação de rua”; Projeto de Lei 160/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre o 

recolhimento de animais abandonados no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto 

de Lei 163/2023, autoria: Vereador Willian Souza e Vereador Digão: “Autoriza o Poder Executivo a 

criar o procedimento, junto à Guarda Municipal, para apreensão de linhas usadas para soltar pipas, 

papagaios e similares no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto 164/2023, autoria: 

Vereador Willian Souza: Assunto: “Dispõe sobre obrigatoriedade do concessionário de saneamento 

básico do Município de Sumaré a efetuar a limpeza de fossa e destinação de resíduos para a estação 

de tratamento, de forma gratuita, para as unidades residenciais e comerciais não servidas pela rede de 

esgoto”; Projeto de Lei n. 165/2023, autoria: Vereador Tião Correa: “Dispõe sobre obrigatoriedade 



2 
 

  

da disponibilização de cardápio impresso nos estabelecimentos comerciais, alimentos e bebidas”; 

Projeto de Lei 166/2023: Assunto... Autoria: Vereador Willian Souza: “Autoriza a implementação da 

tarifa zero no transporte público no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

167/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a regulamentação para aprovação de 

empreendimentos para as interligações aos sistemas públicos de água e esgoto, junto à 

concessionária de serviço de saneamento básico no Município de Sumaré, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 168/2023, autoria: Vereador Rodrigo Dorival Gomes: “Autoriza o Poder Executivo a 

criar o Museu do Esporte Amador de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 169/2023, 

autoria: Rodrigo Dorival, Vereador Rodrigo Dorival Gomes: “Institui a campanha ‘Setembro 

Dourado’ no Município de Sumaré, sobre os sinais e sintomas para detenção de câncer infanto-

juvenil”; Projeto de Lei 170/2023, autoria: Vereador Rodrigo Dorival Gomes: “Institui, no âmbito do 

Município de Sumaré, o ‘Mês de Maio Furta-cor’, dedicado às ações de conscientização e incentivo 

ao cuidado e promoção à saúde mental materna”; Projeto de Lei n. 146/2023, autoria: Vereador 

Willian Souza: “Autoriza o Poder Executivo a implantar vias de mão única na frente das escolas da 

rede de ensino municipal, estadual e particular, das entidades da sociedade civil filantrópicas e das 

associações de natureza cultural, educacional e assistencial no Município de Sumaré”; Projeto de 

Lei... Decreto Legislativo 3/2023: Assunto... Autoria: Vereador Sirineu Araújo: “Confere o ‘Título 

de Cidadão Sumareense’ ao Sr. Odair Benedito Dias Silveira”; Projeto Decreto Legislativo 4/2023, 

autoria: Vereador Willian Souza: “Confere o ‘Título de Cidadão Sumareense’ ao padre Renato de 

Moura... Petrocco” - deve ser -; Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, Ofício: CCA n. 

1871/2023, TC0009595003/2010, Sr. Presidente. Prefeitura Municipal de... Órgão: Prefeitura 

Municipal de Sumaré, em Exame Admissão de Pessoal Subsequente, Concurso Público n. 001/2009. 

Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Correspondências 

recebidas, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “João Maioral”: Expediente 22ª Sessão 

Ordinária de 2023, 1 de agosto de 2023. Indicações de n. 9896 a 9899 - do Vereador Digão: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 9900 a 9904 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; 

Indicação de n. 9905 - Vereador Digão: Reparo de iluminação na Rua Bernadete(sic) Maria de 

Oliveira, 271 (Bom Retiro); Indicação de n. 9906 - autoria: André da Farmácia: Tapa-Buraco; 

Indicação de n. 9907 e 9908 - Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpadas; Indicação 9909 - 

Vereador Ney do Gás: Manutenção de equipamento de academias ao ar livre; Indicação de n. 9910 a 

9923 - todas do Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 9924 a 9925 - do Vereador 

Tião Correa: Tapa-Buraco; Indicações de n. 9926 a 9946 - todas do Vereador Digão: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 9947 a 9960 - todas do Vereador Tião Correa: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 9961 a 9964 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpadas e outros; 

Indicações de n. 9965 a 9974 - todas do Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações de n. 

9975 a 10008 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 10009 a 

10026 - todas do Vereador Silvio Coltro: Assuntos diversos; Indicações de n. 10027 a 10041 - todas 

do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 10042 a 10062 - todas do 

Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicações de n. 10063 a 10124 - todas do 

Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 10125 - Vereador Hélio Silva: 

Implantação de lombada; Indicações de n. 10126 a 10132 - todas do Vereador Silvio Coltro: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 10133 e 10134 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 10135 a 10166 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 10167 a 10196 - todas do Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 10197 a 10243 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 10244 a 
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10277 - todas do Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicações de n. 10278 a 10304 - todas 

do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de n. 10305 a 10312 - todas do Vereador 

João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 10... – digo - 10313 e 10314... 313 - é do Vereador 

Sirineu Araújo: Retirada de galhos; e 10314 - Rodrigo Gomes: Serviços de limpeza; Indicações de n. 

10315 a 10317 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Assuntos diversos; Indicações de n. 10318 e 

10319 - Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações de n. 10321 e 10... – digo - 10320 e 

10321 - Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpadas; Indicações de n. 10322 - Vereador Toninho 

Mineiro: Recuperação asfáltica; Indicação de n. 10323 - Vereador Joel Cardoso: Recapeamento 

asfáltico; Indicação de n. 10324 e 10325 - Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpadas. Feita a 

leitura de todas as Indicações, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada as leituras 

das Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 58/2023, de autoria do 

Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Requerimento n. 58/2023: “Pelo 

presente, na forma regimental, requeiro que seja concedida a ‘Medalha Dorival Gomes Barroca’, 

conforme o Decreto Legislativo n. 521, de 24 de novembro de 2021, a José Soares Lopes, o Jhader 

Lopes”. Feita a leitura, Presidente. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem-- “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Só para confirmar a minha presença. Eu coloquei, mas não foi 

confirmada a minha presença, por favor. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada 

a presença da V. Exa., Fernandinho. Eu coloco em discussão o Requerimento. “Vereador “Willian 

Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor do 

Requerimento, Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local, 

Excelência? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Eu só gostaria de pedir gentilmente o voto de V. Exas., para que a gente confira a 

Medalha de Honra ao Mérito Dorival Gomes Barroca ao Sr. José Soares Lopes, o Jhader Lopes. O 

Jhader, que é um músico da nossa Cidade, uma pessoa conhecidíssima, e além de todos os critérios 

musicais e também culturais, ele é assessor do nosso Deputado Estadual Dirceu Dalben. Então, eu 

peço aos senhores que possam votar favorável nesta homenagem que eu faço ao Jhader. Para quem 

conhece o Jhader há muito tempo, ele tem uma capacidade enorme de fazer música, de criar, de fazer 

criações tecnológicas, músicas, de tocar, e, no último evento (inclusive, criado pela D. Mara Dalben), 

que nós tivemos, ali, no anfiteatro (o Presidente estava presente com a sua família; eu, com a minha 

esposa), além de nos divertimos muito - né, Presidente? -, nós pudemos ver o talento do Jhader ao se 

apresentar. Então, eu gostaria de pedir o voto dos senhores para que a gente possa homenagear o 

Jhader com esta Medalha tão importante da nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Requerimento ainda continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador Ney. Encerrada a 

votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento. Pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, 

nenhuma inscrição, Presidente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão... Questão de ordem, Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, eu gostaria de consultar o 

Plenário para passar para a Ordem do Dia direto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, eu 

tenho... eu vou colocar em votação outra situação, aqui, antes, aí a gente já coloca em votação 
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também o pedido da V. Exa., pode ser? “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Tudo bem, eu 

concordo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Antes de encerrar o Expediente, eu coloco em votação a 

mudança do horário da próxima Sessão Ordinária, do dia 8 de agosto de 2023, para às 9h da manhã, 

e as proposituras deverão ser protocoladas até às 16h do dia anterior (segunda-feira, dia 7/08/2023). 

Essa mudança se dará em razão do início das Audiências Públicas do Plano Diretor, que será 

realizada na mesma data, no horário que seria a Sessão. Por esse motivo, vamos antecipar a Sessão, e 

quero convidar a todos os Vereadores para poder participar da primeira Audiência Pública, que será 

no mesmo dia (terça-feira, dia 8/08/2023). Coloco em votação: os favoráveis, permaneçam como 

estão; os contrários, que se manifestem. Todos votos favoráveis à mudança do horário da próxima 

Sessão do dia 8, para às 9h da manhã. Agora, eu quero colocar a passagem direta para a Ordem do 

Dia, a pedido do Vereador Sebastião Correa: os favoráveis, permaneçam como estão; os contrários, 

que se manifestem. Todos os votos favoráveis, passagem direta para a Ordem do Dia. Não havendo 

Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrado o Expediente, às 16h50. Peço 

aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor. Vereador Ney. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Registrar a minha presença, por favor. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. Registrada 

a presença do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Ô, Sr. Presidente! 

Presente, estou presente, sim, desculpa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado [Risos]. Ordem 

do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 1 

de agosto de 2023, às 16h52. Eu queria, aqui, desejar os sentimentos ao meu amigo Duzzi, que a sua 

irmã faleceu e foi sepultada hoje. Meu amigo Duzzi, ele é assessor de políticas públicas na Prefeitura 

Municipal de Sumaré. Meus sentimentos ao Duzzi e toda a sua família. Temos cinco urgências. 

Primeira urgência: o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Número regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 161/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a instituição do Sistema de Controle 

Interno do Município de Sumaré, e dá outras providências. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que 

se manifestem. Todos votos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 161/2023. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Redação Final: Também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 161/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, 

Mensagem 41: “Dispõe sobre a instituição do Sistema de Controle Interno do Município de Sumaré, 

e dá outras providências”. Eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Meu voto é 

favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Encerrada a 

votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda 

Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental para a sua apreciação. Coloco... Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes, do 
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Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 171/2023, autoria: Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Altera a Lei Municipal n. 2244, do Código Tributário do Município 

de Sumaré, mediante a adoção das disposições mantidas na Lei Complementar Federal n. 183, de 22 

de novembro de 2021, relativas ao Imposto Sobre Serviço de Qualquer Natureza (ISSQN), e dá 

outras providências'. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 1º de agosto de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que 

se manifestem. Um voto contrário do Vereador Toninho; todos os outros votos favoráveis. Aprovado 

o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei n. 171/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; e Redação 

Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto n. 171/2023, de autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, Mensagem 42: “Altera a Lei Municipal n. 2244/1990, Código Tributário do Município de 

Sumaré, mediante a adoção das disposições contidas da Lei Complementar Federal n. 181, de 22 de 

setembro de 2021, relativas ao Imposto Sobre Serviço de Qualquer Natureza (ISSQN), e dá outras 

providências”. Coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Meu 

voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Encerrada 

a votação: com 19 votos favoráveis, 1 voto contrário (do Vereador Toninho), aprovado o Projeto de 

Lei. Terceira urgência... [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ainda em tempo, eu queria registrar o meu voto, eu 

tentei, também, votar o outro contrário, mas, infelizmente, o dedo estava meio ruim, não consegui 

registrar. Só votei contrário, Sr. Presidente, porque... só votei contrário porque, a hora que chegou o 

Projeto, infelizmente esses dois Projetos não deu tempo de eu analisar. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Projeto estava à disposição na Secretaria. Terceira Urgência, o Requerimento de Urgência 

está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos 

do Art. 233 e seguintes, do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação, em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 

172/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a reparcelar os débitos decorrentes de Contratos de Alienação de Lotes Municipais, dos 

loteamentos que menciona, para os fins de regularização fundiária’. O Pedido de Urgência da matéria 

se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 1º de agosto de 

2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Um voto contrário (do Vereador 

Toninho), todos os outros votos favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

do Projeto de Lei n. 172/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 172/2023, autoria: 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 43: “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a reparcelar os débitos decorrentes de Contratos de Alienação de Lotes Municipais, dos 
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loteamentos que menciona, para fins de regularização fundiária”. Coloco em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: O meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto da V. Exa., Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Obrigado por ter votado, 

Vereador Toninho. Quarta Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito [Risos] ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes 

do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação, em 

Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 173/2023 - autoria: Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Autoriza o Poder Executivo a criar procedimento, junto à 

Guarda Civil Municipal, para a apreensão e destruição de linhas cortantes (cerol), linhas chilenas ou 

qualquer elemento cortante utilizado para soltar pipas, papagaios e similares no Município de 

Sumaré, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 1º de agosto de 2023. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão; 

os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário. Vereador Toninho 

está de parabéns! Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 

173/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Segurança Pública: 

Favorável; Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 173/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 44: “Autoriza o Poder Executivo a criar procedimentos, 

junto à Guarda Civil Municipal, para a apreensão e destruição de linhas cortantes (cerol), linhas 

chinesas(sic) ou qualquer elemento cortante utilizado para soltar pipas, papagaios e similares no 

Município de Sumaré, e dá outras providências”. Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão a V. Exa. para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: 

Obrigado, Sr. Presidente. Sr. Presidente, público presente, Srs. Vereadores, é com... Na verdade, essa 

Lei, nós não podemos ter alegria em votá-la, porque ela vem após uma tragédia que aconteceu em 

nosso Município, quando uma pessoa perde a vida, e não é a primeira vez que isso acontece. Já 

existe, nessa Casa, uma série de Leis, e reconheço, aqui, há Leis do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi, Lei de Vereadores que nos antecederam, aqui, como o Vereador Décio, professor Edinho, 

outros Vereadores de diversos partidos. Algumas coisas, em uma Cidade, unem as forças e 

correlações de forças partidárias, ou correlações de forças que protegem vidas. Nós podemos divergir 

de diversas opiniões, mas, quando o tema é para proteger a vida de um ser humano, eu acredito que 

ninguém olha para a bandeira partidária, e ninguém olha para força a qual se toca as menções 

políticas. O Prefeito Luiz Dalben protocolou nesta Casa, em regime de urgência, na data de hoje, um 

Projeto de Lei autorizando procedimentos da Guarda Municipal contra linhas chilenas, cerol ou 

qualquer outro elemento utilizado para soltar pipa. Ao meu entendimento, cabe ao Prefeito Municipal 

atribuir as funções da Guarda Municipal, por conta do seu poder de gerenciamento do Poder Público. 

Nesse sentido, eu informo esta Casa que o Projeto de Lei 163/2023, de autoria minha e do Vereador 

Rodrigo Digão (que é Presidente da Comissão de Segurança Pública desta Casa), nós estamos 
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retirando o nosso Projeto, nós vamos protocolar um Ofício, ainda hoje, para o Presidente da Câmara, 

para retirar o nosso Projeto, e para unir forças com o Projeto de Lei do Prefeito Luiz Dalben, que vai 

ser apreciado em instantes por esta Casa. Após o Projeto, se Deus quiser, ser aprovado, nós faremos, 

aqui, algumas emendas na Lei, mas como se trata de urgência, Sr. Presidente, nós não podemos 

esperar o trâmite do nosso Projeto, e o Prefeito, mais uma vez, acerta nessa medida. Sobretudo, eu 

quero fazer, aqui, a menção honrosa aos Guardas Municipais que aqui estão, no Plenário (o 

Alessandro, o Lourenço e o Carvalho), que estão aqui conosco, no Plenário. E o saúdo porque o 

coautor do Projeto da minha autoria e da autoria do Vereador Digão foram eles, que estudaram as 

Leis da região, que estudaram a Legislação do Município, que fizeram uma compilação das Leis, e, 

além de tudo, uniram as forças do que eles sentem nas ruas, e não tem nada mais importante para o 

legislador do que ouvir a voz das ruas ou do profissional da área. Por isso, eu quero, aqui, pedir o 

voto dos senhores ao Projeto de Lei de autoria do Prefeito, pedir a retirada do nosso Projeto, e fazer, 

aqui, a honrosa menção aos Guardas Municipais, na pessoa do Alessandro. E agradecê-los pelos 

serviços prestados nessa Cidade, dando a vida pela vida dos sumareenses, e ainda encontrando tempo 

para pensar a Legislação da Cidade. A Guarda Municipal é uma honra para essa Cidade, e um 

patrimônio inenarrável. E, nesse sentido, Alessandro, muito obrigado pelo Projeto; acredito que será 

uma alegria para V. Exa. ver esse Projeto sendo aprovado, e peço o voto de todos os Vereadores 

desta Casa. Soltar pipa é legal, todos nós, quando criança, soltamos pipa, mas nós temos que saber 

que, neste momento, ainda assim, os produtos químicos que estão sendo utilizados estão colocando 

em risco a vida daqueles que soltam pipa, e daqueles que transitam. Então, nós temos que proibir, 

coibir e dar permissão para a Guarda Municipal. No nosso Projeto, ainda, acrescenta campanhas 

educativas para a Cidade, feitas pela Guarda Municipal e pelas Secretarias competentes. Então, em 

outro momento, nós faremos a Emenda, mas saúdo, aqui, e louvo a atitude do Prefeito Luiz Dalben. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ok. Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, eu posso usar a Tribuna? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Fique à vontade, Vereador, pelo tempo regimental. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Nobres Vereadores, público aqui presente, nas redes 

sociais (que estão nos assistindo), é uma medida muito louvável. Eu hoje, de manhã, ainda falei com 

o Vereador João Maioral - né, João Maioral? -, diz ele, ele falou: “Não, realmente, tem duas Leis 

nessa Casa, nós fizemos uma em 2018 também”, e eu falei: “Atitude é uma coisa que a gente tem que 

tomar”, porque isso acontece em certos bairros (como aconteceu no Picerno), que parece que a 

pessoa... foram lá para tentar inibir, eles falaram: “Não, não vai, ninguém vai inibir, porque a rua é 

pública, temos que fazer o que ‘nós quer’”, e as coisas não funcionam assim, né? Então, eu tenho, eu 

estou falando direto com uma pessoa que eu tenho no meu gabinete, eu falei: “Se for preciso, eu vou 

lá, ‘uai’; se é assim, eu vou lá”. Mas, tomando as medidas, a gente sabe que é correr risco, talvez, 

você ir lá. Então, a gente também, eu tomei uma medida com dois Ofícios, fomos atrás da 

Legislação, foi até bom, porque o dia foi corrido hoje, não consegui protocolar o Ofício, eu vou 

protocolar amanhã, que já protocola com a Lei nova, agora, né? Porque nós não vamos usar uma Lei 

que vai ser, automaticamente, essa Lei revoga as anteriores. E, também, para a Polícia Militar, 

porque existe uma Lei na Câmara, na Alesp, uma Lei Estadual, que também proíbe a “soltação” de 

pipa com cerol ou cortante. Então, estão usando os dois Ofícios, um para a Polícia Militar e um que 

seria para a Guarda Municipal. E nós sabemos (como colocou o Nobre Vereador que me antecedeu, 

aqui), que a Guarda Municipal, ela tem uma função que é exercida pelo Município, então, realmente, 

cabe, sim, muito bem-vindo esse Projeto, porque tem que ter uma posição do Prefeito, porque a 

maioria das Leis que a gente faz é mais autorizativa, cabe ao Prefeito executar ou não. Então, nesse 
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sentido, agora, vindo do Prefeito, com certeza (com toda certeza), ela vai ser executada, e nós 

podemos evitar essas tragédias, como nós vimos no EPTV - está até o vídeo, ali, no meu celular -, e é 

assim que nós devemos tocar o nosso Município. Então, estão de parabéns todos que lutaram por 

isso. E, mais... É até chato falar parabéns, de falar em morte, né? Mas, com certeza, quem vai ficar, 

quem vai estar de parabéns é a população, que vai ter uma segurança maior. Não ser contra soltar a 

pipa, mas, se pegar com o cerol, é tomar a pipa mesmo! Não adianta você multar. A multa, 

infelizmente, ela inibe, só. Ela não acaba resolvendo igual você retirar aquela arma da mão de um 

jovem, ou seja, que daí tem gente adulto soltando pipa, que, realmente, é perigoso, e corta mesmo. 

Principalmente motoqueiro, e o cara parece que ainda tinha antena ainda, viu? Só que pegou por 

cima da antena, e pegou o pescoço dele, ainda. Disse que foi um “Deus nos acuda” na hora, lá, o 

pessoal do mercado socorrendo e, infelizmente, ele veio a óbito, perdemos o jovem da nossa Cidade. 

Quero parabenizar a todos, e pode contar com o meu apoio, e sempre nesse sentido, que é benéfico à 

população. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão 

para falar do local, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero, aqui, parabenizar o Prefeito, né, de ter colocado esse Projeto 

aqui, na Casa. É um Projeto de grande valia, meu Presidente, para a sociedade, para a população aqui 

da Cidade de Sumaré. E, dentro disso, eu acredito que os Vereadores, aqui, dessa Casa, vão votar 

nesse Projeto, né, e vai... e eu tenho certeza que o Prefeito vai sancionar esse Projeto para a 

segurança dos munícipes. E, também, meu Presidente, é muito importante que o Prefeito, né, seja... 

faça um comunicativo dentro da Cidade, solte isso de casa em casa, ou, de repente, o Prefeito fazer 

um outdoor, dentro do Município, né, para informar o pai de família, a mãe de família, que existe a 

Lei dentro da Cidade, para que os pais também possam educar os seus filhos dentro de casa, falando 

que não pode, isso também tem que ser, né, dar palestra dentro das escolas para as crianças, para os 

adolescentes, para que eles possam saber que existe uma Lei dentro do Município que não pode, né, 

soltar pipa com essa linha chilena, né? Então, isso é muito importante também, que... além da Lei 

que vai ser aprovada, né, pelos Vereadores, sancionada pelo nosso Prefeito, seja feito um 

informativo, né, para que a população fique sabendo que existe a Lei. Não adianta a gente aprovar a 

Lei, o Prefeito sanciona a Lei, mas as pessoas não sabem que existe a Lei. Então, é muito importante 

que essa Lei, ela, né, ela dê “up” aqui no nosso Município, dentro dos informativos, dos jornais, né, 

internet, para que as mães de família e pai de família saibam que, se o filho dele estiver na rua 

soltando pipa com essa linha - né, Vereador Caverna -, ele sabe que ele vai ser penalizado. Muito 

obrigado, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização 

para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Eu quero dar os parabéns para cada Vereador que me antecedeu, e dizer que seria acho que 

de grande valia incluir no 156 da Cidade de Sumaré, para que possa fazer a denúncia de onde vende, 

porque o certo é ir direto à fonte, onde vende, né? Tem muita criança que compra por ignorância, tem 

adulto que compra sabendo, porque a maioria dos acontecidos é o adulto, que ele vinha de uma outra 

época, que era uma outra realidade na Cidade, e as coisas vão mudando, e, então, a gente tem que ir 

adequando a Cidade, de acordo com o que a Cidade vai crescendo. Mas eu acredito que ir direto na 

fonte: “Ah, tem o bar do fulano, o bazar do sicrano, o mercadinho que vende” (sei lá onde que 

vende!), chegar a denúncia. Chegou a denúncia na Guarda, pelo 156, eles já vão direto, lá, e eu tenho 

certeza, lá, que, pegando o pacote de linha, lá, ele já vai estar ajudando bastante, do que sair de linha 
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em linha, aí. Eu acho que vai facilitar a vida de quem vai fazer a questão de pegar um e outro na rua, 

aí. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sem dizer, Vereador Rudi, sem dizer que, depois de 

aprovada e sancionada essa Lei, quem vende, está vendendo contravenções também, não é isso? O 

Projeto de Lei continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Meu voto é favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador Ney. Encerrada a 

votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quinta 

Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes, do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 165/2023, autoria: Nobre Vereador Tião Correa: 

‘Dispõe sobre a obrigatoriedade da disponibilização de cardápio impresso nos estabelecimentos que 

comercializem alimentos e bebidas’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 1º de agosto de 2023. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis, permaneçam como estão; 

os contrários, se manifestem. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente e Nobres Vereadores, eu gostaria de contar com 

o voto de cada um para a aprovação desse Projeto, porque é muito importante para a população. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sebastião, ainda é o voto do Requerimento. Já, já você 

pode pedir o voto para o Projeto. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem [Risos]. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 

165/2023, autoria: Vereador Sebastião Correa: “Dispõe sobre a obrigatoriedade da disponibilização 

de cardápio impresso nos estabelecimentos que comercializem alimentos e bebidas”. Eu coloco em 

discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Sabe por que é que eu pedi antes do Requerimento? Vai que não aprova o Requerimento, 

né? Então, é bom, né? Melhor fazer duas vezes, né, o Requerimento e depois o Projeto, né? Mas eu 

confio em todos os Vereadores. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Risos] Eu coloco em 

votação. [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Ney do Gás. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Ney do Gás pediu primeiro, ou Willian Souza? Vai, Ney do Gás, você é 

mais velho! “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: [Risos] Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Fique à vontade, Vereador “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Meu voto é 

favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Questão de 

ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Justificativa de voto. Sr. 

Presidente, eu gostaria de parabenizar o Vereador Tião, pelo Projeto, e agradecer V. Exa. por ter 
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intermediado, aqui, a Urgência. Esse Projeto é de extrema relevância, tendo em vista que muitas 

pessoas, mesmo na situação do avanço de tecnologia, as pessoas têm uma certa dificuldade de entrar 

no estabelecimento para acessar um cardápio com QR Code; alguns aparelhos não conseguem ter a 

acessibilidade para isso, e tem outras questões de acessibilidade também, né? Então, eu parabenizo 

V. Exa., para manter os dois tipos de cardápio, para garantir a universalização dos pedidos, e que as 

pessoas se sintam muito à vontade, sem ser constrangidas de nenhuma maneira, principalmente as 

diversas classes sociais. Parabéns, Vereador Tião, por esse Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Projeto... Encerrada a votação. Sem dizer, Vereador Willian, que tem, hoje em dia, os jovens, né (a 

rapaziada, os jovens, os “maioridades”), têm uns aparelhos celulares que lê o código de barras, mas 

tem algumas pessoas que ainda optam por aqueles aparelhos de celulares que não têm leitura de 

código de barras. Então, o Projeto do Vereador Tião, é um Projeto bom, maravilhoso para a 

população. Parabéns, Vereador! [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Willian Souza”: E 

as padarias vão pôr, né? Elas vão pôr? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: As padarias têm que pôr, 

principalmente as padarias mais conhecidas, da região do Ipê-- [Manifestação fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: --região... [Risos]. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Antes da Ordem do Dia, eu queria, aqui, pedir para o 

Vereador Valdir de Oliveira fazer uma leitura, para que todos os Vereadores se atentassem à leitura, 

por favor, todos aqueles que estão nos assistindo, aqueles que estão no Plenário, é muito importante 

essa leitura, por favor. Vereador, faça a leitura, por favor. É sobre o Plano Diretor, data e endereço, é 

isso? [Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Sim, Sr. Presidente. O assunto se 

trata do Plano Diretor, e dia 7 de agosto de 2023, Emei Jardim Lúcia (Avenida Emílio Bosco, 965, 

Jardim Lúcia), com início às 18h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Audiência Pública. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Audiência Pública. Dia 8/08/2003(sic), Audiência Pública no Emef Anália de 

Oliveira Nascimento (Rua Maria Conceição da Rocha Ferraz, 565 - Jardim Bom Retiro), com início 

às 18h, Audiência Pública neste dia, nesse horário e nesse local; Audiência Pública dia 9/08/2023: 

Teatro Seminário Nova Veneza (Avenida Brasil, 1111 - Nova Veneza), com início às 18h, nesse 

local e nesta data, Audiência Pública do Plano Diretor. “A participação de todos os cidadãos da 

Cidade é fundamental para a promoção de Políticas Públicas que atendam toda a população 

sumareense, promovendo o amplo alcance de projetos, programas e ações em toda a Cidade, e com 

equidade para todas as pessoas moradoras da Cidade de Sumaré”. Feita a leitura, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, 1º Secretário, Vereador Valdir. Então, como V. Exas., todos 

que estão nos assistindo e todos que estão aqui, no Plenário, é importante para que a participação de 

cada um munícipe, e cada um Vereador, possa participar das Audiências Públicas para, também, dar 

suas opiniões e fazer seus apontamentos. Ordem do Dia! Item 1: Discussão e votação ao Projeto de 

Lei n. 85/2023, autoria: Raí do Paraíso: “Dispõe sobre a instalação de câmeras de monitoramento e 

segurança no Bem-estar Animal e Recanto dos Animais”. Sai da Ordem do Dia por apresentação de 

Emenda. Item 2: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 118/2023, autoria: Ney do Gás: “Autoriza 

a criação do Programa Aprendendo a Reciclar nas Escolas da Rede Municipal”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor do Projeto, Vereador Ney do Gás. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria, aqui, de pedir a V. Exa. que autorizasse a 

leitura da Justificativa, por favor. E, posteriormente, que eu já quero pedir os votos favoráveis dos 

Nobres Pares. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 1º Secretário que 
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faça a leitura da Justificativa para o Projeto de Lei 118/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justificativa: “A presente propositura visa incentivar a cultura de reciclagem entre os alunos da Rede 

Municipal de Educação. Tal proposta é de grande relevância, tendo em vista que o incentivo de 

reciclagem entre os alunos da Rede Municipal pode ajudar a preservar nosso meio ambiente, pois, a 

título de exemplo, a cada litro de descarte irregular de óleo de cozinha pode contaminar 1 milhão de 

litros de água. Com a aprovação do presente Projeto de Lei, o Município de Sumaré poderá oferecer 

melhora na qualidade de vida dos habitantes do entorno das escolas municipais. Nesse contexto, 

solicitamos aos Nobres Colegas a aprovação do presente Projeto de Lei, que melhorará 

significativamente a qualidade de vida dos munícipes. Solicito... Destarte, solicito aos Nobres Pares a 

aprovação do presente Projeto de Lei, que é observar o interesse público geral, e espero contar com o 

voto favorável dos Nobres Pares à presente propositura”. Sala das Sessões, 4 de maio de 2023. Ney 

do Gás, Vereador do Cidadania. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Registrado o meu voto favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 128/2023, 

autoria: Vereador Willian Souza: “Isenta as unidades residenciais que possuam moradores que sejam 

portadores de transtorno do espectro autista, da tarifa de água e esgoto, no Município de Sumaré, e 

dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favoráveis; e Redação Final: Também Favorável, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, o autor do Projeto, Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Posso usar a Tribuna, por 

favor? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, Willian Souza, fique à vontade. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pelo tempo 

regimental. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Dá permissão para falar 

do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu vou autorizar, o Vereador já está com a palavra na 

Tribuna, mas eu vou autorizar. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, Nobres 

Vereadores, eu, antes do Vereador Willian falar (porque é covardia, esse homem fala bem demais, aí, 

depois, a gente fica sem o que falar), eu queria dar os parabéns ao Vereador Willian pelo referido 

Projeto, esse Projeto foi um fruto de uma Audiência Pública, que foi feito nessa Casa, que atende 

uma comunidade, hoje, que sofre, e precisa de um respaldo do Poder Público. E, esse Projeto (de 

autoria do Vereador Willian) veio em muita boa hora. Então, eu só pedi a palavra para dar os 

parabéns ao Vereador pelo referido Projeto, dizer que Deus abençoe sua caminhada, seus Projetos 

são maravilhosos, e conte sempre com o nosso apoio. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com a palavra, Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, Sr. 

Presidente; obrigado, Vereador Lucas Agostinho, meu amigo, obrigado pelas palavras. Sr. 

Presidente, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa, e quero saudar, 

aqui, de maneira muito especial, a todos aqueles que estão no Plenário, nos acompanhando de 

alguma maneira; eu fico muito feliz com a participação, neste momento ímpar. Sr. Presidente, o 

Projeto, de autoria do dia de hoje, é um Projeto que me traz uma alegria, Vereador Rodrigo, de fazer. 

Um Projeto que traz uma alegria, mas que me chama muito a atenção. Porque, sobretudo, nós temos 

uma questão de que cabe a um Parlamento, cabe às autoridades e cabe todos aqueles que estão no 
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Governo, a fazer com que a justiça chegue para as pessoas. Vereador Rudinei Lobo, meu amigo, 

juntos, nós fizemos, aqui, a primeira Audiência Pública para ouvir todos aqueles que são familiares e 

pais, ou amigos, ou sociedade civil, que contém a situação do autismo. Entre todas as falas que aqui 

foram colocadas, que aqui foram apresentadas, nós tivemos a fala da Erinéia, que se encontra, aqui, 

no Plenário na tarde de hoje, e que me deixa muito emocionado. A Erinéia fez um relato que mexeu 

completamente com o meu coração, e que mexeu com o coração dos Vereadores que estavam aqui: a 

Erinéia relatou sobre o alto valor da conta de água por conta de, às vezes, ter oito a dez banhos por 

dia nos momentos de crise. A Erinéia, que se encontra aqui no Plenário - muito mais, ela está 

dizendo ali -, a Erinéia, que se encontra ali no Plenário, se o Presidente permitir que ela levante, só 

para que as pessoas vejam ela, porque esse Projeto não é meu, é muito mais dela do que meu. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Por favor, D. Erinéia. “Vereador “Willian Souza”: Eu presto a 

homenagem a ela nessa tarde em nome de todos os Vereadores. E a D. Erinéia deu voz para mães e 

pais, e toda a sociedade que sofrem com contas de água cara, e todos aqueles que são lutadores da 

causa do autismo por uma cidade mais inclusiva e mais justa. D. Erinéia, a palavra que a senhora fez 

no microfone da Audiência Pública se tornou Projeto de Lei, e nesse momento, daqui alguns 

minutos, esta Casa vai apreciar, com debate e com votação, para que a gente possa isentar qualquer 

pessoa que tenha, em uma residência, que tenha autismo, está isento do pagamento de conta de água, 

zerando essa conta (água e esgoto). Sobretudo, dizer o seguinte: muita gente - e eu vi comentários -, 

falou: “É pouco, é isso ou é aquilo”, o detalhe é o seguinte: que as pessoas pagam de 300 a 400 ou 

500, ou 600 reais em uma conta de água, e este valor pode ser revertido, Nobre Vereador Alan, para 

poder fazer o custeamento de medicação, para fazer o custeamento de acompanhamentos 

psicológicos ou outros profissionais, para comprar alimento para dentro de casa, fraldas e outros 

tipos de serviços que essas famílias também sofrem. E quero anunciar, aqui, aos senhores, que após 

aprovado, nós faremos uma Emenda a este Projeto para isentar também de IPTU essas casas, e 

também, mais do que isso, para a gente acrescentar a comunidade com síndrome de down e outros 

tipos de patentes. Nós vamos fazer uma isenção geral para isso, nós não podemos enriquecer o 

Estado, nós não podemos enriquecer a Fazenda, tirando do povo aquilo que ele tem para poder se 

sustentar. Nós precisamos, na tarde de hoje, iniciar e abrir o recado importante para a sociedade de 

que a comunidade autista existe, e que sofre as mazelas da sociedade a nível de país, não é só da 

Cidade de Sumaré. E nós, quanto Município, precisamos, de fato, começar a dar voz e dignidade para 

toda essa gente que sofre. O próximo Projeto de Lei que nós vamos apresentar, é para que mães e 

pais de autistas tenham vagas em empresas da Cidade garantidas para trabalhar em teletrabalho, para 

que possa garantir o trabalho de dentro de casa, e a empresa que fizer isso tem que ter desconto dos 

seus impostos. Nós precisamos garantir com que essas pessoas tenham dignidade, e nós não podemos 

pensar apenas no autista, mas tem que pensar na mãe e no pai, e sobretudo - eu vou dizer, sem medo 

de errar -, boa parte são as mães e as mulheres, porque muitos pais abandonam esse lar, não têm 

coragem de se manter, de ficar, e não têm o mesmo sofrimento. As mulheres são as guerreiras que 

cuidam desse lar; e alguns pais, sim, como o Cristian que está aqui, e o Cristian que é nosso amigo, 

que é assessor do Vereador Rudinei Lobo, também tem muito crédito nesse Projeto, e eu faço essa 

honrosa menção a V. Exa. Cumprimento também a Kátia, a Pâmela, a Adriana, a Celina, a Mayara, 

Marcelo e a Sílvia, que estão aqui em Plenário, que são os lutadores da causa. Sobretudo, Srs. 

Vereadores, a concessionária arrecada cerca de R$ 396 milhões a cada 4 anos, não é possível que a 

concessionária vai ter coragem de pedir para vetar esse Projeto, ou de entrar com qualquer tipo de 

inconstitucionalidade. Isso trata-se de humanidade. O lucro não pode estar acima das vidas, da 

dignidade humana, do respeito e do amor ao próximo. Nós temos que garantir às pessoas dignidade, 

imagine o quanto de dignidade nós vamos trazer para as famílias dessas casas. Você acha que uma 
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mãe, que tem uma condição financeira difícil e que o filho ou a filha precisa de oito a dez banhos por 

dia, cada vez que o filho entra, ela já não se preocupa que a água caindo é uma dívida que ela está 

contraindo? É evidente que sim! Porque se ela não pagar a conta de água de 500 reais no final do 

mês, o que é que vai acontecer? Vai ter corte desta água, e ela vai ter uma dificuldade muito maior, e 

ela acaba controlando o banho dessa criança, dessa pessoa, e quando ela controla, ela protagoniza o 

aumento de uma crise. Essas pessoas precisam do banho, precisam tomar 10, 15, e agora nós, com a 

aprovação dessa Lei, vamos garantir 30, 40 banhos sem a mãe e o pai se preocupar quanta água está 

saindo da torneira. Água não é mercadoria, água é direito, água é garantia de dignidade! E nós que 

estamos aqui, não sabemos tanto o valor que tem essa água caindo do chuveiro, de um banho quente, 

de um banho gelado, que seja da maneira que for, como as famílias dos autistas, que precisam dessa 

isenção, não podem mais pagar tarifa de água, temos que diminuir esse sofrimento! Por isso, Srs. 

Vereadores, eu peço aqui, apelando para a humanidade dos senhores, apelando por amor ao próximo, 

apelando pelo carinho e pelo respeito. Não adianta a gente colocar lacinho de homenagem ao 

autismo ou em consideração, se a gente não fizer Leis que garantam o protagonismo, a dignidade 

humana. Não adianta fazer campanhas, colocar faixas, fazer marchas, colocar bexiga. Não adianta 

vestir azul, o que adianta é melhorar a vida dessa gente, a visibilidade que se garante à comunidade 

autista é aprovando Leis que façam essa garantia de direito. Essa comunidade precisa ter um lugar de 

fala dentro desta Casa, precisamos passar da solidariedade para o amor ao próximo e fazer essa 

garantia. Vamos tirar do lucro dessas concessionárias, que ganham muito dinheiro para colocar 

dentro da casa daquele que ganha um salário mínimo, ou ganha uma assistência mínima do Governo 

para sustentar o seu filho e filha, e não tem absolutamente mais nada. Da mãe que vai dormir com 

fome porque não tem o dinheiro para pagar a conta de água, pensam que não acontece isso, pensam 

que a mãe não está chorando debaixo de uma coberta para ninguém ver, porque ela não tem o 

dinheiro seguinte para pagar a conta de água, uma conta cara e absurda! Vamos deixar essas 

crianças, esses adolescentes ou essa pessoa tomar o tanto de banho que quiser e não ter que pagar 

essa tarifa, não ter que pagar esse valor caro. Vamos isentar de IPTU no próximo Projeto, vamos 

isentar de todas as taxações que são necessárias, o estado de direito tem que garantir a vida dessas 

pessoas e a tranquilidade, já sofrem demais para abdicar da vida para cuidar de outra pessoa, já 

recebem uma missão de Deus para cuidar da vida dessa pessoa. Por isso, Srs. Vereadores, desculpa 

me alongar e desculpa pela... mas quando vêm esses projetos de isenção sempre tem um ou outro 

falando que não é necessário ou que é exagero, ou que é isso ou que é aquilo. Eu não mereço nenhum 

parabéns por esse Projeto, os parabéns vão para a D. Erinéia, para o Christian, para a Kátia, para a 

Pâmela, para a Adriana, para a Celina, para a Mayara, para o Marcelo e para a Sílvia. Os parabéns 

vão para a comunidade de pais e mães autistas que lutam por essa causa. Quando os senhores 

chegam na porta da Câmara e tem um estacionamento reservado para autistas, quando a gente 

consegue ver a carteirinha que saiu do papel, quando a gente consegue ver outros documentos que 

são necessários e outros protagonismos, essa comunidade é que tanto luta e tanto chora para fazer 

essa garantia de direito. Sejamos sensíveis para ouvir a voz desses pais e dessas mães, que gritam e 

que apelam por socorro. Sejamos sensíveis para parar um pouco e nos despir do cargo que vestimos e 

do cargo que nós temos para ouvir pessoas como a D. Erinéia. Eu jamais, D. Erinéia, ia imaginar que 

a conta de água prejudica tanto uma família se a senhora não viesse aqui falar. A senhora foi 

protagonista disso, e carregue isso no seu coração, muita gente que não sabe onde fica a Câmara 

Municipal, não sabe o nome de um Vereador foi representado pela senhora. Deus usou a senhora 

para vir aqui, e eu me lembro bem que a senhora não podia demorar, que tinha que voltar para casa 

correndo, mas a senhora fez uma fala, e daquela fala nós criamos um Projeto de Lei. Demorou, 

porque a gente queria colocar cada artigo certinho, fazer os controles constitucionais, e hoje é um dia 
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muito feliz na minha vida, muito feliz porque a gente consegue submeter a esse Plenário, essa 

isenção tão importante. Srs. Vereadores, peço aos senhores que subscrevam esse Projeto como 

autores, eu não o tenho direito dele ser só meu, ele tem que ser um Projeto de todos, construam e 

assinam comigo, para a gente dar um recado que os autistas e que as suas famílias têm portas 

arreganhadas nessa Casa e no Poder Municipal, e que toda a Lei que vir a favor dessas pessoas serão 

aprovadas. Peço o voto dos senhores, assinatura como autores; e peço também aos senhores que a 

gente divulgue e que a gente trave essa luta. Deus abençoe a nossa Cidade, Deus abençoe as famílias, 

Deus abençoe todos os lutadores; e obrigado, Vereador Rudinei, por o senhor ter chamado aquela 

Audiência Pública; obrigado, Christian, por ter protagonizado com a gente; obrigado a cada pai e 

obrigado, D. Erinéia, por sair da sua casa e vir a essa Casa. Espero que seja aprovado, Deus abençoe. 

[Aplausos] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Peço permissão para falar do local, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar a D. Erinéia pelo Projeto, né, 

que foi a autora, né, praticamente do Projeto, que veio aqui, né, na Audiência Pública, né, convocada 

aqui pelo nosso Nobre Parlamentar Rudinei; e dentro disso, eu quero parabenizar o Vereador Willian 

Souza, né, que acabou de falar ali que não merece os parabéns, mas você merece, não só do Vereador 

Sirineu Araújo, mas eu acredito de toda a população da Cidade de Sumaré. Quando se trata, 

Vereador, de um Projeto desse, de ajudar o nosso próximo, isso é um Projeto que a gente está apto a 

votar, isso... acho que não tem nem discussão sobre um Projeto desse, independente de qualquer 

outro Vereador que tivesse colocado nessa Casa. Quero parabenizar o Vereador Willian Souza. É de 

conhecimento geral que o Partido do Vereador e o meu têm diferenças ideológicas, né, partidárias, 

em níveis nacionais, e também, de conhecimento de todos que nossos projetos políticos e visões de 

mundo nos colocam em lugares opostos, mas hoje eu quero enaltecer com vigência ao Vereador 

Willian Souza. Esse Projeto de n. 128/23 - que, desde já declaro o meu voto favorável ao Projeto, 

Vereador Willian -, trata de isenção de tarifa de água e esgoto para famílias que tem, entre seus 

membros, pessoas portadoras do transtorno de espectro autista. Sumaré, hoje, saindo na frente, Nobre 

Vereador Presidente Hélio, no amparo dessas famílias que merecem todo o apoio e cuidado do Poder 

Público. Sou autor do Projeto de Lei que trata do amparo aos pais, mães e tutores legais de 

portadores de autismo (que já está protocolado nessa Casa), e digo isto pois este assunto muito me 

sensibiliza. Parabéns ao Vereador Willian Souza! Eu acredito que essa Lei será um passo gigante a 

favor dessas famílias, acredito até que poderemos ir além, Vereador, isentando também a tarifa de 

energia, a tarifa de IPTU, né? Hoje, a gente sabe que essas famílias, aqui, na Cidade de Sumaré, não 

só dessa causa, mas famílias que estão cadastradas em outras causas, né (como Cras, Bolsa Família), 

a gente sabe o quanto que essas famílias pagam de energia, né, para a sua família. E dentro disso, o 

próprio Vereador Willian Souza, né (que é o Líder de Governo), falou aqui na Tribuna que essas 

crianças tomam de cinco, seis, sete até oito banhos ao dia, imagina se essas mães, esses pais tiverem 

que esquentar uma água para dar banho nessas crianças, imagina se esses pais e essas mães derem 

banho nessas crianças com água do chuveiro quente, quanto que nos vem de energia para essas casas, 

para essas famílias? Então, tem que isentar também da taxa de luz, e dentro disso, Vereador, eu peço 

permissão, acredito que vai ser aprovado o Projeto de Lei, para que a gente possa, Nobre Vereador 

Presidente, a gente fazer uma Emenda pedindo isenção da energia elétrica também, e do IPTU do 

Município. E dentro disso, a gente fazer uma Emenda dentro desse Projeto, Vereador Willian, que é 

um Projeto de grande valia para que, de repente, a gente fazer um bate papo, ô Presidente, com os 

responsáveis técnicos aqui do nosso Município para usarem as áreas públicas, para fazer instalação 

de placas de energia solar para fornecer energia de graça para essas pessoas, isso são ideias 
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construtivas, que isso pode ser debatido com pessoas técnicas e com o nosso Prefeito aqui da nossa 

Cidade. Muito obrigado, e o meu voto é favorável ao Projeto de Lei do Vereador Willian Souza, que 

hoje quem ganha são essas famílias, que hoje nós estamos passando aqui, Nobre Vereador André. 

Muito obrigado, e Deus abençoe! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de Lei está em discussão. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para 

falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero, 

primeiramente, dar os parabéns ao Vereador Willian, e dizer que quando eu fui eleito a primeira vez, 

em 2004, não tinha Audiência Pública aqui na Câmara, era muito pouco. Quando o Vereador Willian 

veio a ser eleito, ele trouxe essa questão das Audiências Públicas para dentro dessa Câmara, para ser 

discutido. E aí, a gente começou a fazer a discussão, a gente começou com a questão da Odebrecht, a 

gente tem questão dos ônibus, tem questão das chácaras que faz barulho, questão do autista, e 

questão, enfim, diversas questões. E isso traz um enriquecimento nas Leis da nossa Cidade, porque a 

gente acaba fazendo a Lei que realmente o povo precisa, e não o que a gente quer, porque o que a 

gente quer, de repente, não é o que o povo precisa. E diante das Audiências Públicas quem pôde 

participar ou quem pode participar, sabe que a gente pode tirar grandes coisas boas para a nossa 

Cidade, e hoje é uma delas. Quem veio aqui naquele dia ouviu várias demandas, aí a gente ia 

marcando no papel e cada um foi fazendo uma Lei de acordo com o que ia ouvindo. E dentre essas, 

saiu a Lei do Vereador Willian, que ele teve a sensibilidade de estar ouvindo e trazendo para a 

Câmara. Willian, que Deus te abençoe muito, viu? Porque você trouxe essa democracia para tanto a 

população ter voz aqui dentro da Casa, quanto para ter a discussão dos Vereadores para dentro do 

Plenário, e quem ganha com isso é a população. E que Deus abençoe a cabeça de cada Vereador que 

está aqui hoje, para que a gente possa estar trazendo coisas melhores para a nossa Cidade, estar 

amadurecendo outras situações, porque a gente está de passagem aqui e essas Leis, elas vão 

favorecer as famílias para o resto da vida. Deus abençoe a todos na nossa Cidade, e que abençoe cada 

um de vocês aqui, e abençoe eu também, que a gente possa estar fazendo o melhor para o nosso 

povo. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente, peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero aqui parabenizar 

o Vereador Willian Souza, o Nobre Vereador por ter feito esse Projeto de Lei de grande valia; mas eu 

não podia deixar aqui, eu tive a oportunidade de participar das Audiências Públicas, assim como eu 

gosto de participar, essa Audiência Pública me chamou muito a atenção, assim como chamou todos 

os Vereadores naquele dia que estavam participando. Eu acho que a presença dessas pessoas naquela 

Audiência Pública chamou a atenção, não só de mim, do Nobre Vereador Willian, os demais 

Vereadores e da sociedade, né? Quero aqui parabenizar, mais uma vez, o Vereador Willian, por isso 

que o Vereador que me antecedeu falou, nosso Vereador Rudinei Lobo, Willian conseguiu, quando 

foi Presidente, abrir essa Casa, abrir as portas para as Audiências Públicas e fez com que a população 

pudesse vir participar; e ao vir participar, a gente conseguiu trazer aqui para dentro e fazer com que 

as pessoas pudessem manifestar as suas vontades, os seus desejos e as suas necessidades. E, naquela 

noite, não foi diferente, aquela Audiência Pública, a gente pôde ouvir relatos que chamaram muito a 

nossa atenção. Mas eu quero dizer a todas essas senhoras que estão aqui, aquelas que vieram, aqueles 

pais que vieram, e os pais que estão aqui, que vocês estão conquistando um direito por terem 

coragem de falar aqui, dar os seus depoimentos, colocar as suas necessidades, então vocês 

começaram a conquistar esse direito, é um direito que vocês tinham, é um direito que vocês estavam 

ali e vocês, às vezes, não sabiam de que maneira reagir para que isso acontecesse. A vinda de vocês 

aqui, às vezes a gente pensa assim: “Ah, não vou lá não, porque esse negócio não funciona”, “Eu não 
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vou lá não, porque nunca deu certo”, precisa vir. E vocês, aquela noite, vocês acertaram ter vindo 

aqui, e nós acertamos estarmos aqui para ouvir vocês, e a partir daí já começa a sair os primeiros 

projetos. Tem outros projetos que ainda vão sair, mas é uma conquista de vocês. É uma conquista de 

vocês. Leva sempre isso em consideração: é uma conquista de vocês e é um dever nosso, né, apoiar e 

fazer Projeto para poder garantir os direitos de vocês. É o dever dessa Casa, é uma obrigação dessa 

Casa! Nós não estamos fazendo nenhum favor, nós estamos fazendo com que o desejo de vocês seja 

cumprido, o desejo de vocês seja ouvido; e nós ouvimos, e o Projeto está aí. Então, eu quero 

parabenizar, mais uma vez, o Vereador Willian Souza, mas parabenizar vocês, que se não fossem 

vocês que tivessem vindo aqui, talvez não estava acontecendo isso. Talvez não, não estava 

acontecendo, assim como nunca aconteceu na Cidade, é a primeira vez, né, que vocês estão podendo 

conquistar isto, é uma conquista de vocês, continuem essa luta que vocês vão conseguir conquistar 

muito mais. Parabéns a todos, e meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Parabéns ao nosso Líder, o Vereador Willian Souza, pelo 

Projeto, e é muito importante, né? E eu também fico orgulhoso de poder votar favorável a esse 

Projeto que vai beneficiar muitas famílias, né? Isso é muito importante, muitos outros Projetos virão 

e, assim, todos eles para beneficiar a população. Pode sempre contar com o meu voto. Meu muito 

obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, ainda há tempo, quero aqui, primeiramente, parabenizar todos os pais, todas 

as mães que estão aí no Plenário aguardando uma votação muito importante, né, aqui na Câmara 

Municipal, fruto deles, de todas as Audiências Públicas, participei de todas aí, acompanhando o 

Vereador Rudinei, Vereador Willian e demais Vereadores que estiveram presentes aí; participei de 

todas as audiências, e também ouvi todos os relatos. O relato que o Vereador Willian falou sobre essa 

mãe, desse... do filho que toma banho várias vezes ao dia, acredito que quem estava aí no Plenário se 

emocionou, porque foi algo bem impactante, né? Então, parabéns, Vereador Willian, pela sua 

sensibilidade, a você, o Vereador Rudinei que iniciou as Audiências Públicas, desde já quero adiantar 

o meu voto favorável e parabenizar vocês por esse Projeto maravilhoso que vem contemplar todas 

essas famílias que já têm essas situações em casa, que agrava ainda mais na questão financeira, né? 

Então, vem para ajudar todas essas pessoas, está bom? Parabéns, Vereador Willian, pelo Projeto! 

Parabéns Vereador Rudinei! E o Christian também (o seu assessor), por iniciar essa Audiência 

Pública e a gente poder dar esse suporte a todos vocês. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Em votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador Ney. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, 

questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local. Excelência, só para 

registrar também, o Projeto de Lei, primeiro agradecer os Vereadores pelo voto e agradecer os 

Vereadores, também, pelos comentários que fizeram. E dizer, aqui, que no Art. 2º fica estabelecido 

multa diária de 500 unidades fiscais do Município de Sumaré para a empresa que descumprir essa 

Lei, isso significa que cada casa do Município que a empresa não isentar, terá uma multa de, 

aproximadamente, R$ 3 mil, por dia, para a concessionária. Então, é uma quantidade que nós 
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estamos estabelecendo de multa, a concessionária vai ter que cumprir essa Lei. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem rapidinho, Presidente, só para que todos fiquem sabendo - e o 

senhor deve saber -, a gente tem um Projeto de nossa autoria que dá a isenção do IPTU já, se o 

senhor quiser colocar na Ordem do Dia, a gente agradece. Obrigado. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Antes que encerre. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Só queria comunicar, como Presidente da Comissão de Justiça e Redação, se é possível a 

gente marcar a reunião para quinta-feira, às 10h? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor é o 

Presidente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Então, está convocada a reunião para quinta-

feira, às 10h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quinta-feira, às 10h da manhã. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Comissão de Justiça e Redação, obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado. Mais alguma Comissão quer registrar? Eu queria falar para os presidentes das 

Comissões que é necessário fazer as reuniões, analisar os Projetos, tem Projetos parados em 

Comissões, e seria importante dar os pareceres para que os Projetos venham, para que a gente possa 

fazer a Ordem do Dia, tá? Então, é importante que os presidentes convoquem, né, as reuniões para 

dar os pareceres nos Projetos de Leis que estão parados. Com 20 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Nenhum Presidente 

de Comissão alguma vai marcar mais alguma reunião? Pergunto a 1º Secretário se há Vereador 

inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Sr. Presidente. Não tem 

nenhuma inscrição, não. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador 

inscrito e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro 

encerrada a Sessão Ordinária do dia 1 de agosto de 2023, às 18h07. E que todos vão para as suas 

casas em paz e com Deus! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente 

Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara 

Municipal de Sumaré, 01 de agosto de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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